武汉服务外包综合创新能力位居全国第5位

20余家企业入选中国服务外包领军企业

12月10日,第十三届中国国际服务外包交易博览会在武汉召开。

为何服博会连续两年选址武汉? 武汉服务开放优势明显,是国家服务 业扩大开放综合试点城市,拥有武汉 自贸片区、三大综合保税区、中法武汉 生态示范城、中德国际产业园等一批 高质量对外开放平台,全国数字经济 百强企业有四成在武汉发展。

服博会上,一批武汉企业重点展示了数字技术、人工智能、数字智慧等新兴特色产业技术成果,吸引相关企业、发包商参观采购。

海外企业代表参加服博会。

知识密集型业务 占比增加

数据显示,武汉自2020年获批全面深化服务贸易创新发展试点以来,服务外包综合创新能力位居全国第5位,20余家企业人选中国服务外包领军企业。

位于武汉东湖高新区的烽火通信 科技股份有限公司是领军企业之一。 企业已在海外建成了5万多个共建"一 带一路"的通信工程,产品和服务覆盖 100多个国家和地区,海外营收超过 100亿元。

"当前以5G-A人工智能为代表的新一代信息技术加速向千行百业深度融合。"烽火通信科技股份有限公司副总裁、武汉烽火技术服务有限公司董事长范志强说,"数字化、网络化、智能化已成为推动服务外包产业向高技术、高附加值、高品质转型升级的主要驱动力量。"

不只是头部企业发力,不少中小科技型企业也在细分赛道上不断突破,知识密集型业务占比增大。

武汉植物方舟智能科技有限公司 把种植蔬菜和高端水果的"植物工厂" 搬到了博览会上。"通过我们研发的多 光谱植物生长灯、基质传感器、智能水 肥一体机等产品,一个集装箱便可改 造为智能'移动农场',在极寒、极干等



△深圳市博乐信息技术有限公司展示的AR大屏 互动系统。

□湖北海派海洋科技发展有限公司展示的无人机 测流系统,应用河流、湖泊测量,洪涝灾害应急等。

记者高勇 摄

环境下解决种植问题。"该企业大客户经理罗凡透露,眼下,企业已经在北美、中东等地区布局,海外销售额占比超70%。

共建"一带一路" —为企业创造新机遇

中国工业经济学会名誉会长、国 务院原副秘书长江小涓认为,跨境电 商是潜力巨大的重要外贸载体。

眼下,阿里巴巴全球速卖通(武汉)跨境电商产业园已落户于武汉数创大厦,园区将通过聚集跨境电商、物流、数字经济等企业,培育本地优势产品、品牌,助力中小外贸企业跨境走向全球200多个国家和地区。

"此次来服博会,我们希望能让更多跨境电商企业了解我们的平台。"该园区工作人员朱丹说,"我们将通过武汉的产业园辐射整个中部地区的跨境电商市场。"

"出海"已成为企业增长的重要 引擎。武汉简一科技有限公司是一 家从事新型功能膜研发、生产和销售的高新技术企业。近年来,随着中国在共建"一带一路"国家海外业务份额逐步提升,企业也建立了自己的海外仓,以应对不断攀升的海外订单量。"一方面,我们在各种跨境平台上的销售量不断增长;另一方面,与我们合作的一些家居品类品牌出口量也在上升,我们建立海外仓也可以帮助他们运输。"简一科技负责人胡保技说。

如今,共建"一带一路"市场的重要性显著提高,并日益成为中国离岸服务外包的新增长点。

特色服务出口基地 蓬勃发展

2022年以来,商务部等7部门聚焦人力资源、地理信息、知识产权和语言服务四个领域,评审认定了一批专业类特色服务出口基地,武汉4家基地入选。加上东湖新技术开发区文化出口基地,武汉基地总数仅次于北京、上

海、天津。

武汉大学科技园国家地理信息特色服务出口基地建园已有二十余年,集聚了上千家国内外地理信息行业领军企业,相关服务产品已出口日本、新加坡、德国、美国、巴西、埃及等国。

服博会上,基地多家企业集中展示技术成果:湖北施德测绘科技有限公司展出了北斗高精度车载终端,该产品让汽车在信号薄弱地区也能"不失联";武汉天际航信息科技股份有限公司带来了应急处理工具箱,通过无人机飞行采集地面情况,工具箱可立即实时建模·····

以武汉大学科技园国家地理信息 特色服务出口基地为缩影,五大国家 特色服务出口基地的蓬勃发展,进一 步表明武汉特色服务领域产业基础 好,服务出口潜力大。

全市服务贸易规模持续增加,据 预计,到2025年,武汉服务外包执行 额将突破500亿元。

(雷心蕊 通讯员赵燕)

大源一日

这座博物馆里可看千年的灯

故事

星期一想逛博物馆?不是梦想! 12月9日,我发现了一座星期一 开放的宝藏博物馆——湖北省电力 博物馆。

初见这座博物馆,外观复古大 气。身处馆内,我发现它别有洞天, 包含3层展区,每层各有千秋。

在这里,我知道了1893年在湖北 织布官局内点亮了湖北第一盏电灯, 了解到张之洞对湖北电力事业的兴 起有首倡之功,见识到了各种各样的 单相电度表、电业发票,更有幸目睹 了一级文物——1957年青山热电厂 原苏联制造的发电机组铭牌……

其中,我最喜欢的是"油灯春秋" 板块。作为电灯的"前辈",它们让我 看到了电灯普及前漫长岁月里人类照 明工具的演变。橱窗内,各式各样的



湖北省电力博物馆"油灯春秋"展柜中各式各样的灯。

网友@Ο 摄

灯在我眼前一一铺展开来:战国时期 骑骆驼用的青铜灯、两晋时期的青瓷 盘式灯、宋朝时期的单柄盘形灯…… 每盏灯都有着各自的时代特色,饱含 历史的"温度"。

除了电力发展史方面的知识,这

座博物馆还巧妙地融入了趣味科普,通过文字和实物相结合的方式,展示核能发电、火力发电、水力发电、光代发电、生物质发电等多种发电模式。馆内还有互动区,比如"脚踏车发电"装置,参观者可以骑上脚踏车,点亮展板中的灯,形象地展示了电能的产生原理,让大家在玩中学、在学中玩,仿佛走进了趣味科学课堂。

遊完这座博物馆后,我意犹未尽。这座博物馆真的值得大家来看 一看,也非常适合家长带孩子来学习 科学知识。更重要的是,它给那些希 望在星期一参观博物馆、探寻知识的 市民和游客提供了一种可能,是不是 很棒呢?

——大武汉客户端网友@Q

延伸阅读

湖北省电力博物馆开放时间:

9时一16时30分(周末及法定节假日闭馆)

咨询电话:027-86607123 **地址:**武汉市江岸区合作路22号